

УСЛОВИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В РАМКАХ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Лебедев Олег Александрович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Комарова Диана Васильевна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Статья посвящена проблемам текущего состояния и перспективам развития сельских территорий Республики Беларусь. Рассматриваются такие вопросы, как уменьшение числа сельских населенных пунктов, снижение численности сельского населения, низкий уровень и качество жизни на селе. По итогам исследования авторами сделан вывод о том, что базовым и основным вариантом преодоления негативных тенденций в сфере развития сельских территорий может стать создание объединений сельских предпринимателей на основе и принципах потребительской кооперации.

Актуальность данной темы состоит в том, что в Республике Беларусь сельские территории развиты не так хорошо, как города.

В историческом плане первичным элементом социально-территориальной структуры общности людей являются сельские поселения. С образованием городов между ними и сельскими местностями происходят процессы агропромышленной интеграции. В нашей стране ставился вопрос о сближении города и деревни, умственного и физического труда. Нельзя сказать, что тогда были достигнуты большие успехи, но город нуждался в деревне, а деревня нуждалась в помощи города. Таким образом обеспечивалась социальная равноценность жизненных условий в различных типах поселений.

В настоящее время сельская местность переживает едва ли не самый сложный период в своей истории. Она отброшена в развитии на десятилетия назад. Во многих сельских местностях отсутствует то, что могло бы помочь людям развиваться. Например: музеи, театры, кинотеатры, музыкальные школы, библиотеки с большим количеством книг.

Следствием данных процессов является как уменьшение числа сельских населенных пунктов, так и числа жителей, проживающих на сельских территориях. Удельный вес сельского населения Республики Беларусь существенно снизился: в 2010 г. – до 24,9% в общей численности населения, в 2018 г. – до 21,6%. Количество занятых в сельском хозяйстве в 2010 г. составляло 370,8 тыс. чел., в 2018 г. – 284,6 тыс. чел., что соответствовало 8,8% и 7,6%. Здесь сыграли два основных фактора:

1) курс на индустриализацию, предусматривающий ускоренное развитие промышленного сектора экономики, объявленный в качестве государственной политики и связанный с ним отток трудоспособного населения в более высокооплачиваемые и перспективные отрасли;

2) повышение производительности труда вследствие внедрения в сельскохозяйственное производство достижений научно-технического прогресса, использования информационно-коммуникационных технологий для развития устойчивых и инклюзивных продовольственных систем, интеграции торговли.

Развитие сельских территорий сегодня происходит крайне неравномерно. Несмотря на отмечаемый в последние годы рост выпуска продукции агропромышленного сектора, уровень и качество жизни сельского населения в целом существенно отстают от уровня жизни в городах. Имеет место сужение доступа сельского населения к услугам организаций социальной сферы, таких как медицинские учреждения, детские дошкольные учреждения, учреждения дополнительного образования и многие другие.

Мы считаем, что дальнейшее развитие описанных выше негативных явлений и процессов может уже в ближайшем будущем привести к потере села как социально-экономической подсистемы. Поэтому очевидна необходимость безотлагательного принятия государством мер, направленных на стабилизацию и устойчивый рост сельской экономики, повышение уровня и качества жизни населения, снижение бедности, социально-психологическое и нравственное оздоровление деревни.

В заключение мы хотим сказать, что базовым и основным вариантом преодоления негативных тенденций в сфере развития сельских территорий может стать создание объединений сельских предпринимателей на основе и принципах потребительской кооперации.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Яковчик, Н. С. Актуальные проблемы и перспективные направления развития сельских территорий Республики Беларусь / Н. С. Яковчик, Н. В. Киреенко, И. А. Вой-

тко // Актуальные проблемы инновационного развития и кадрового обеспечения АПК : материалы VII Международной научно-практической конференции, Минск, 4–5 июня 2020 г. – Минск : БГАТУ, 2020. – С. 3–11.